
de vreme ce venitul provenit din astfel de taxe este nesemnificativ în 
comparaţie cu bugetul lor operaţional. 

Arhivele publice, ca şi bibliotecile naţionale şi publice, au dreptul 
să ceară plata unei taxe modice pentru eliberarea legitimaţiei de cercetător. 

5. 4. 2. Servicii cu valoare adăugată 

Perceperea plăţilor şi taxelor pe serviciile cu valoare adăugată, cum 
sunt eliberarea de copii, certificate, producerea de microforme şi copii (pe 
suport de hârtie), vizonarea filmelor şi închirierea unor dispozitive sau 
echipamente, este considerată compatibilă cu Recomandarea. Cu toate 
acestea, este în interesul progresului ştiinţific ca plăţile şi taxele să fie 
compatibile cu venitul financiar mediu al cercetătorilor şi să se evite astfel 
apariţia unui nou tip de discriminare. 

SERVICIILE DE INTERNET 

În prezent (2004), sute de biblioteci şi instituţii de arhive din Europa se 
orientează spre programe dinamice de Internet, introducând şi apoi 
extinzând accesul online la instrumentele lor de cercetare şi la colecţiile 
lor de cărţi rare, la manuscrise şi la fondurile arhivistice. Consultarea 
online gratuită a cataloagelor, ghidw-ilor şi inventarelor constituie o 
practică larg răspândită. Referitor la lipsa taxelor sau la consultarea 
online, cu plata unei taxe, a imaginilor digitalizate ale materialelor 
tipărite, manuscrise sau iconografice, fiecare instituţie păstrătoare îşi 
hotăr te litica în ·e de constrân erile nanciare ro rii. 

5.5. Perioada generali de protecţie (Articolul 7 al Recomandării) 

5. 5.1. Accesibilizarea automată la expirarea perioadei generale de 
protecţie 

Dacă, potrivit legii, există o perioadă generală de protecţie, 
Recomandarea susţine accesibilizarea automată a documentelor la 
expirarea acestei perioade. 

Implementarea practică a regulii propuse depinde de capacitatea 
instituţiei de arhivă de a finaliza prelucrarea la timp a arhivaliilor respective 
(ordonare, descriere, introducere în mijloace de protecţie şi numerotare) 
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pentru a le face accesibile. Din acest motiv tehnic, nu se poate evita 
întotdeauna o întârziere în accesibilizarea documentelor, în special atunci 
când este vorba de ultimele documente predate de către organizaţia creatoare. 

5.5.2. Liste cu arhivaliile recent deschise accesului 

În mod ideal, publicarea, la intervale regulate, a listelor cu 
arhivaliile recent deschise accesului trebuie să însoţească ridicarea 
restricţiilor, pentru a se veni în ajutorul planurilor de cercetare ale 
universităţilor, institutelor ştiinţifice şi utilizatorilor individuali. 

5.6. Perioade de protecţie prelungite (Articolele 7.1. şi 7.2. ale 
Recomandării) 

5. 6.1. Monitorizarea problemelor controversate 

Evident, accesul la arhive trebuie să fie în acord cu legislaţia şi 
regulamentele existente, dar experienţa poate duce la (şi noi nevoi pot 
impune) amendarea regulilor stabilite anterior. Autoritatea arhivistică 
naţională poate fi autorizată sau invitată de ministerul tutelar să 
întocmească un raport, asupra problemelor controversate, legate de 
perioadele prelungite de protecţie, pentru a fi supuse atenţiei autorităţilor 
competente. în acest sens, trebuie observat, că durata excesivă a unor 
perioade de protecţie este discutabilă, din perspectiva dreptului posterităţii 
de a cunoaşte trecutul. La fel, interdicţia legală, care este în vigoare în 
anumite ţări, în ceea ce priveşte clasificarea perpetuă a unor informaţii (ca 
de ex. secrete bancare sau material statistic de bază) este în conflict cu 
principiul general, care interzice legi imuabile. 

5. 6. 2. Probleme speciale referitoare la protecţia datelor personale 

Indiferent de cât de bogate în detalii sunt regulamentele care 
controlează accesul la datele personale ale indivizilor la care se referă, al 
moştenitorilor lor sau al reprezentanţilor lor legali, ele nu pot anticipa 
toate cererile şi motivele din spatele cererilor. Mii de cereri de acces sunt 
şi vor fi motivate, în deceniile viitoare, de tragediile individuale sau 
familiale iscate de crimele în masă comise de statele dictatoriale în Europa 
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